

(上接第一版) 习近平强调,胡耀邦同志志存高远,在为共产主义不懈奋斗的长期实践中表现出坚韧不拔的革命意志。全党同志要像他那样坚定理想信念、对党忠贞不渝,积极投身中国式现代化建设,为实现远大理想和共同理想奋力拼搏。

习近平指出,胡耀邦同志注重一切从实际出发,为推进马克思主义中国化和实现组织路线拨乱反正作出了重要贡献。全党同志要像他那样坚持实事求是、矢志追求真理,自觉用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作,在推进新时代中国特色社会主义的伟大实践中不断展现马克思主义真理力量。

习近平强调,胡耀邦同志积极倡导和推进改革开放,为推动社会主义现代化建设倾注了大量心血。全党同志要像他那样勇立时代潮头、锐意改革创新,用啃硬骨头的精神进一步全面深化改革,不断解放和发展社会生产力、激发和增强社会活力。

习近平指出,胡耀邦同志人民情怀真挚深厚,为发展经济、让人民尽快过上好日子做了大量实事好事。全党同志要像他那样始终心在人民、做到利归天下,自觉践行党的根本宗旨,走好新时代党的群众路线,以扎实奋斗不断增强人民群众获得感幸福感安全感。

习近平强调,胡耀邦同志高度重视端正党风,为发扬党的优良传统和作风树立了光辉典范。全党同志特别是领导干部要像他那样保持一身正气、处处以身作则,锲而不舍落实中央八项规定精神,坚决抵制不正之风和腐败现象,始终保持共产党人清正廉洁的政治本色。

蔡奇在主持座谈会时说,习近平总书记的重要讲话,回顾了胡耀邦同志为党和人民建立的不朽功勋,号召全党同志学习胡耀邦同志的崇高精神风范和优良作风,具有很强的政治性、思想性、指导性。我们要认真学习领会,抓好贯彻落实。要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,凝心聚力、奋发进取,为以中国式现代化全面推进祖国建设、民族复兴伟业而努力奋斗。

座谈会上,中央党史和文献研究院院长曲青山,中央组织部分管日常工作的副部长黄建发,中央党校(国家行政学院)分管日常工作的副校长(副院长)谢春涛,共青团中央书记处第一书记阿东、湖南省委书记沈晓明先后发言。

石泰峰、李干杰、李书磊、李鸿忠、陈文清、刘金国、王小洪、张升民出席座谈会。

中央党政军群有关部门,湖南省负责同志,各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表,胡耀邦同志亲属、生前友好和家乡代表等参加座谈会。



古城夜校“潮”体验

青年执刻刀沉浸式感受千年非遗

本报讯(融媒体记者殷斯麒)为了让更多年轻人传承弘扬非遗,泉州古城青年夜校近日正式开课。首节课便解锁国家级非遗——泉州刻纸技艺,邀请泉州市工艺美术大师吕照明授课,18位青年学员齐聚一堂,在刻刀与红纸的碰撞中,开启沉浸式文化体验之旅。

“始于唐盛于宋,红纸刻尽闽南韵”,泉州刻纸作为南方剪纸流派的代表,不仅是贴在门楣的喜庆符号,更藏着古人的生活智慧与艺术匠心。课堂上,吕照明老师揭秘刻纸如何从节日装饰发展为融入花灯、刺绣、家具的多元艺术形式。那些精细秀丽的线条、寓意吉祥的花鸟纹样,让学员们瞬间沉浸在一“刀一世界”的非遗魅力中。

“平时做互联网运营,第一次拿刻刀居然不手抖!”“没想到传统手艺这么治愈,加班后的夜晚终于有了新寄托”——来自互联网、教育、设计等不同领域的18位学员,带着好奇与热爱投入创作。两小时的课程里,学员们陆续完成自己的专属刻纸作品,喜鹊登梅、福字团花等传统纹样,在年轻指尖焕发出新活力。

据介绍,作为服务青年成长的多元平台,泉州古城青年夜校始终秉持“为青年赋能,为生活添彩”宗旨。此次选择泉州刻纸作为首节课,既想让青年感受本土非遗的文化厚度,也为快节奏生活中的年轻人提供一处静心创作的空间。接下来,夜校还将推出更多传统文化与实用技能课程,让每个夜晚都成为成长与相遇的美好时光。



深学细悟 躬身笃行

学习贯彻党的二十届四中全会精神市委宣讲团分赴各地宣讲

本报讯(融媒体记者范金林 陈淑华 通讯员蔡友圣 黄志鑫 陈秋红)根据市委统一安排,连日来,学习贯彻党的二十届四中全会精神市委宣讲团继续分赴各地开展宣讲。

在泉州银行总部,市委宣讲团成员、市委金融办分管日常工作的副主任徐悦作宣讲报告。报告会上,徐悦紧紧围绕习近平总书记在党的二十届四中全会上的重要讲话精神和《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》,从深刻认识全会的重大意义,准确把握“十四五”时期在基本实现社会主义现代化进程中的重要地位,“十四五”时期经济社会发展的指导方针和主要目标、战略任务、重大举措,以及坚持和加强党的全面领导等方面,结合泉州和南安发展实际,对全会精神进行了深入阐释和系统解读。与会同志纷纷表示,报告主题鲜明、内容丰富、重点突出,具有很强的理论性、实践性和指导性,对南安市进一步全面准确把握、更好贯彻落实全会精神起到了重要的指导作用。

金融强国等相关内容。与会同志认真聆听、详细记录,纷纷表示宣讲报告主题清晰、重点明确,后续将把思想和行动统一到全会精神上来,深入实施金融强市战略,奋力开创泉州金融工作新局面。

在南安,市委宣讲团成员、市工信局党组书记、局长庄垂生作宣讲报告。报告会上,庄垂生从全会召开的重大意义,“十五五”时期在基本实现社会主义现代化进程中的重要地位,“十四五”时期经济社会发展的指导方针和主要目标、战略任务、重大举措,以及坚持和加强党的全面领导等方面,结合泉州和南安发展实际,对全会精神进行了深入阐释和系统解读。与会同志纷纷表示,报告主题鲜明、内容丰富、重点突出,具有很强的理论性、实践性和指导性,对南安市进一步全面准确把握、更好贯彻落实全会精神起到了重要的指导作用。

一步要提高政治站位,主动识变应变,全力决战决胜,以实际行动推动党的二十届四中全会精神在南安落地生根、开花结果。

在惠安,市委宣讲团成员、市人社局党组书记、局长许长春作宣讲报告。报告会上,许长春从准确把握“十五五”时期在基本实现社会主义现代化进程中的重要地位,深刻领会“十四五”时期经济社会发展的指导方针、主要目标,全面理解“十四五”时期经济社会发展的战略任务和重大举措,坚持和加强党的全面领导、凝聚起推进中国式现代化的磅礴力量等方面,紧

密结合泉州和惠安发展实际,对党的二十届四中全会精神作了系统宣讲和深刻阐释。与会代表表示,宣讲报告内容丰富、主题鲜明,既有理论高度,又有实践深度,下一步要将思想和行动统一到全会精神上来,以更加昂扬的斗志和务实的作风,奋力谱写惠安高质量发展新篇章。

报告会后,市委宣讲团成员还前往福建省邦手氟塑制品有限公司、高特控股集团有限公司、泉州市三星消防设备有限公司、惠安技术学校等地,与干部群众、企业职工、师生代表等进行互动交流。



泉州市“科技创新”“科技志愿活动”典型案例

2025年度名单出炉

本报讯(融媒体记者张素萍 通讯员王晓珠)20日,泉州市2025年度“科技创新”“科技志愿活动”典型案例名单正式公布。

为全面贯彻落实党的二十届四中全会精神,进一步激励科技创新与产业创新深度融合,为新质生产力发展营造良好社会氛围,泉州市科协联合市委宣传部、市科技局、市委社会工作部、团市委等部门开展泉州市2025年度“科技创新”“科技

志愿活动”典型案例学习宣传活动。经广泛发动、层层推荐、资格审核、专家筛选,两大典型案例名单出炉。

“科技创新”典型案例包括:基于工业设计的智能健身器材关键技术开发及应用、智能仿生透气服装——“百叶窗”科技研发、新型复合材料光伏边框和支架的开发及应用、香药植物关键技术研发与应用、先进半导体前驱体材料研发与产业化、电力环境真身智能巡检操作

机器人系统、食品外包装智能识别检测系统、高温旋转接头科技创新——为工业关节注入耐高温灵魂、重症护理机器人系统研发、寸金薯淮山的蝶变升级-推动新质生产力发展。

“科技志愿活动”典型案例包括:“银龄科普”与“青少年科普”双轮驱动——打造科技志愿服务新范式、“田间地头110”科技助农志愿服务行动、提升青少年科学素质“三个一”关爱行动、“来去阮

厝 医路开阔”返乡巡诊党建科技志愿活动、“厝边科普小讲堂·四季学堂”志愿服务活动、“智惠行动”科技科普志愿服务、“智·惠”银龄 情暖夕阳”走进基层科普主题系列活动、“蓝色海洋 志愿领航”泉州海洋职业学院科技志愿服务行动、小小气象科学家养成计划——校社科技志愿者在行动、空中“志愿者”——高科技能赋能志愿服务参与社会治理新实践。(注:以上排名均不分先后)



从“至少跑一趟”到“一趟不用跑”—— 鲤城:在全省率先实现抚恤补助金“直达”优待证

打出服务“组合拳”
4个月实现发放率近100%

近年来,随着优待证全面发放,《退役军人、其他优抚对象优待证管理办法(试行)》明确“逐步实现通过优待证关联的个人银行账户发放抚恤补助金”等要求。泉州市、鲤城区两级退役军人事务部门快速响应上级部署,聚焦“服务便捷化、管理高效化、数据安全化”目标,率先启动此项工作。在市退役军人事务局的指导下,今年3月底,鲤城区退役军人事务局将全面实现通过优待证发放抚恤补助金列为年度重点工作攻坚推进,通过成立专项工作组,制定实施方案,细化任务分工,联动多方迅速打出服务“组合拳”。

经过4个月的深入推进,鲤城顺利构建“部门+银行”协同机制和“集中办理+入户服务”模式,先后协调工商银行、邮政储蓄银行、光大银行、农业银行4家优待证合作金融机构,组织60余名工作人员开展业务培训和现场服务。通过成立服务小分队,在各街道(社区)退役军人服务站

“抚恤金直接打到优待证关联的银行卡里,真的太方便了。”在鲤城区清华社区,谈起如今优待证带来的便利,退役伤残军人林梦夕获得感满满。

今年32岁的林梦夕2014年大学毕业后到部队当兵。在部队的第三年,因为脑部受伤,她无法继续参加训练,选择退出现役,返乡休养。林梦夕回忆道,几年前,刚开始领取抚恤金时,常常需要带着材料去社区办理,有时候遇到忘带证件或材料,还得多跑一趟。“现在抚恤金固定发放到优待证,到账有短信提醒,清楚明了,省心!”

从“至少跑一趟”到“一趟不用跑”,林梦夕截然不同的体验,得益于鲤城区在全省率先全面实现通过优待证发放抚恤补助金的举措。

□融媒体记者 林书修 通讯员 谢家怀 黄梓凌

设点集中办理的同时,为行动不便的优抚对象提供上门激活服务,实现服务全覆盖。8月起,全区已全面实现近千名优抚对象抚恤补助金通过优待证发放,除少部分特殊情况外,鲤城区抚恤补助金优待证发放率接近100%,如期完成既定目标,优抚服务质量显著提升。

攻坚破解“急难愁盼”
让尊崇关爱落地有声

“刚开始做这项工作时,也并不是一

帆风顺。”鲤城区退役军人事务局优抚褒扬股有关负责人梁峰介绍,启动过程中,工作人员就碰到部分优待证关联账户因为使用的是二类卡,无法发放1万元以上资金的问题。面对“难题”,部门发动街道及社区退役军人服务站工作人员主动对接银行,办理优待证账户类别调整,逐一排查破解,保障资金发放渠道畅通。

“这项举措的迅速落实,既是贯彻落

实上级部署要求的具体行动,也是实实在在服务老兵,特别是部分行动不便优抚对象的暖心之举。”梁峰说,鲤城区近千名优

对象中,经摸排有260多名因年龄或身体原因行动不便。之前,服务小分队走访时了解到,常泰街道一名70多岁的参战老兵蒋先生,因为中风,去年开始不得不卧床休养,导致激活和领取补助金存在困难。“小分队主动上门服务,如今蒋老先生足不出户,每个月都能通过优待证领取优抚补助金,顺利解决了他的‘急难愁盼’。”梁峰告诉记者。

泉州市退役军人事务局负责人表示,鲤城区在全省率先实现通过优待证发放抚恤补助金的实践,是全市退役军人服务保障工作向精细化、便捷化迈进的重要一步。这一举措不仅体现了党和政府对优抚对象的关怀,更是新时代“尊崇军人、关爱退役军人等优抚对象”理念的生动诠释。下一步,市退役军人事务局将及时总结鲤城区在推进工作中好的经验做法,让更多服务保障对象享受到“数据多跑路、群众零跑腿”的改革红利。同时,将持续深化“部门联动、服务上门”的工作机制,不断拓展优待证的应用场景,在医疗、交通、文旅等领域推动更多优待政策落地生根。